Jeloljiik a-val P-nek a fiigg6leges lappal bezart szogét, és tegyiik fel, hogy P eleget tesz a feladat kdvetelményeinek.
ElGszor azt vizsgaljuk, hogy o fliggvényében melyik él mentén torténik az elfordulas.
Ha 0° < a < 135°, akkor A és B élre nézve a forgatonyomatékok irdnya azonos, ezért csak egy irdnyban, az 6ramutato
jarasaval egyez6 iranyban lehetséges az elfordulas. Ez azt jelenti, hogy ekkor a felborulés csak az A él mentén lehetséges.
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Hasonloképpen, ha 180° < a < 315°, akkor a felborulas csak a B él mentén torténhet.

315° < o < 360° esetén egyaltalan nem lehetséges a felboruléas, mert a kockara hato erék ered6je okvetleniil &tmegy
az alatdmasztasi feliileten.

Utoljara maradt a legbonyolultabb eset: 135° < a < 180°; ekkor ugyanis A élre negativ, B-re pedig pozitiv
forgatonyomaték hat. Nagyban egyszertisodik a probléma, ha megengediink egy bizonyos kezdeti 16kést, amelynek
hatasara mindig csak az egyik él marad az alappal érintkezésben, de ez oly kicsi elmozdulast hoz létre, hogy az erékkel
ugy szamolhatunk, mintha nem lenne elmozdulas. Mivel ekkor a forgastengelyiil szolgalo élt ez a kezdeti 16kés hatarozza
meg, ezért itt mindkét iranyu elfordulast lehetségesnek vehetjiik.

Tehat az A él koriil 0° < a < 180° esetén, a B él koriil 135° < o < 315° esetén torténhet a felborulés.

Ezutan pedig hatarozzuk meg az A él koriili felboruléds tobbi feltételét is. Bontsuk fel P-t vizszintes és fiiggdleges
irdnyu Osszetevokre.

Nincs elcstiszas, ha a surlédasi eré nagyobb, mint Ps:
Psina < P;.
Masrészt Ps-r6l tudjuk, hogy 0 és P,pu = (G + P1)u = (G + P cos ) kozotti értékeket vesz fel. Ebbol
Psina < (G + Pcosa)pu,
rendezve:
(1) 1/p- Psina — Pcosa < G adodik.
Masik sziikséges feltétel, hogy a P forgatonyomatéka az A élre nagyobb legyen, mint a stlyerdé:
(a/2)G < aPsina,
egyszerisitve:
(2) G < 2Psina.
(1) és (2) Osszevetésével.
P(1/p-sina — cosa) < G < 2Psin o, lathato, hogy ez a feltétel egyben elegendd is.
Igy (1/p—2)sina = cos , azaz ctg o > 1/p — 2 sziikségessége kovetkezik. Tehat adott i esetén a-nak barmely szoget
valaszthatunk a 0°-t6l az amax = arc ctg (1/p — 2)-ig terjeds intervallumban. (Ha p = 1/2; appax = 90°; p = 1 esetén
Qmax = 135°.)
P véalasztasa pedig:
Ha tg a > p, akkor (1) és (2)-b6l (a nevezdk pozitivak):
G p< G

2sina = T 1/psina —cosa’

ha pedig

—— < P, (2) viszont eleve teljesiil, ugyanis ilyenkor a nevezd negativ. Ezért ilyen esetben

ina
P-nek csak minimuma van; maximuma nincs.

tg o < p, akkor a feltétel: 5
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Veégiil vizsgaljuk a B él koriili felborulas feltételeit (135° < a < 315°).
Az el nem csuszas feltétele az el6z6hoz hasonldan:

P|sinal < (G + Pcosa)u
(abszolut érték azért kell, mert a sin o 180°-nal elGjelet valt), ebbol

P(1/p-|sinal —cosa) < G.

G
Masrészt a felborulas feltétele: Pia + Pra > Ea, ahol P = —Pcosa és P, = —Psin«, mivel a forgatas az el6zével

ellentétes; ebbsl
(4) —2P(cosa+sina) > G.

(3)-t és (4)-t Osszevetve:
P(1/p-|sinal — cosa) < —2P(cosa + sin ).

Nézziik elGszor azt az esetet, amikor 135° < o < 180°; ekkor |sina| = sin .
Behelyettesitve és rendezve: (1/p+ 2)sina < — cosa.

Tehat: ctg a < (1/p+ 2).

180° < e < 315° esetén | sin | = — sin a. Ezt behelyettesitve kapjuk:

ctg a > (1/u—2).

Az el6z6ho6z hasonlo feltételeket kapunk P-re is:
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<P< -nak kell teljesiilnie, ha pedig ez nem

Ha 1/p - |sina| — cosa > 0, akkor

—2(cosa + sin ) 1/p-|sina| — cosa

teljesiil, akkor P-nek nincs fels6 hatara.
Térok Katalin (Bp., Patrona Hungariae 1g. IL. o.t.)



